
ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

РОССИИ

ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ – 
КОЛИЧЕСТВО ЛЮДЕЙ В 

ОПРЕДЕЛЕННОЕ ВРЕМЯ В 
ДАННОМ МЕСТЕ.



 № п/п            Название  страны Численность 
населения (чел.) на 

01. 2016г.
1. Китай 1 375 562 000

2. Индия 1 285 709 000
3. США 321 267 000

4. Индонезия 257 563 815
5. Бразилия 203 262 491

6. Пакистан 192 927 242
7. Нигерия 182 201 962

8. Бангладеш 160 046 737
9. Россия 146 519 759
10. Япония 126 820 000



ЗАДАНИЕ № 1

ПРОАНАЛИЗИРОВАТЬ ДАННЫЕ ТАБЛИЦЫ И СОСТАВИТЬ 
ДИАГРАММУ (ГРАФИК), ОТРАЖАЮЩУЮ ИЗМЕНЕНИЕ 

ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ С 1999 ГОДА ПО 2017ГОД



Численность населения

1897 1926 1928 1937 1939 1940 1941 1946

67 473 000 ↗100 891 244 ↗103 185 200 ↗104 932 000 ↗108 377 000 ↗110 098 000 ↗110 988 000 ↘97 547 000

1947 1948 1949 1950 1951 1952 1953 1954

↗98 509 000 ↗99 159 000 ↗100 252 000 ↗102 067 000 ↗102 945 000 ↗104 587 000 ↗106 715 000 ↗108 430 000

1955 1956 1957 1958 1959 1960 1961 1962

↗110 537 000 ↗112 266 000 ↗114 017 000 ↗115 665 000 ↗117 534 315 ↗119 045 800 ↗120 765 599 ↗122 406 795

1963 1964 1965 1966 1967 1968 1969 1970

↗123 848 406 ↗125 179 206 ↗126 309 100 ↗127 189 098 ↗128 026 196 ↗128 695 994 ↗129 378 809 ↗130 079 210

1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978

↗130 563 363 ↗131 304 497 ↗132 069 024 ↗132 799 355 ↗133 633 900 ↗134 549 101 ↗135 503 754 ↗136 455 076

1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986

↗137 550 949 ↗138 126 600 ↗138 839 197 ↗139 603 792 ↗140 529 786 ↗141 582 615 ↗142 539 000 ↗143 527 861

1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994

↗144 783 723 ↗145 988 334 ↗147 400 537 ↗147 665 081 ↗148 273 746 ↗148 514 692 ↗148 561 694 ↘148 355 867

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002

↗148 459 937 ↘148 291 638 ↘148 028 613 ↘147 802 133 ↘147 539 426 ↘146 890 128 ↘146 303 611 ↘145 166 731

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

↘144 963 650 ↘144 168 205 ↘143 474 219 ↘142 753 551 ↘142 220 968 ↘142 008 838 ↘141 903 979 ↗142 856 536

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

↗142 865 433 ↗143 056 383 ↗143 347 059 ↗143 666 931 ↗146 267 288 ↗146 544 710 ↗146 804 372



ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ  КРИЗИС (зима) – 
резкое снижение численности населения в 
стране.

ПРИЧИНЫ  СНИЖЕНИЯ  ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ:
1.Многочисленные войны (из 8 веков своего существования более 

400 лет Россия воевала).
2.Коллективизация и репрессии в стране.
3.Миграции (недовольство существующим режимом).
4.«Утечка умов».
5.Некачественное питание.
6.Стрессы.
7.Вредные привычки.
8.Низкий уровень жизни в стране.
9.Занятость женщин в материальном производстве.

10.Высокая младенческая смертность.
11.Низкая продолжительность жизни в стране.



ЕСТЕСТВЕННЫЙ  ПРИРОСТ  НАСЕЛЕНИЯ (Е.П.) 
– разница между числом родившихся и 
числом умерших людей за определенный 
промежуток времени.

ЕП =  Р – С, где Р – рождаемость
                      С – смертность

ПРОМИЛЛЕ – количество людей из расчета 
на тысячу жителей.





     Регионы-лидеры 
        с высоким ЕП
 (более 10 промилле):
1. Чеченская Республика  
2. Республика Ингушетия 
3. Республика Тыва 
4. Республика Дагестан 
5. Ямало-Ненецкий 
автономный округ.

   Регионы с низким ЕП:

1.Удмуртская Республика 
2.Сахалинская область 
3.Республика Башкортостан
4.Республика Коми 
5.Республика Марий 
6.Новосибирская область
7.Краснодарский край 
8.Пермский край 
9.Хабаровский край 

10.Московская область 
11.Чувашская Республика
12.Омская область 



ЗАДАНИЕ № 2

ПРОАНАЛИЗИРОВАТЬ ДАННЫЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПРОГНОЗА ДО 
2030ГОДА И СОСТАВИТЬ ДИАГРАММУ  (ГРАФИК) 

ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЙ ЕСТЕСТВЕННЫЙ ПРИРОСТ НАСЕЛЕНИЯ



Годы Всего, человек На 1000 населения
 родив

шихся
умерших естественный 

прирост
родившихся умерших естествен-

ный прирост

Средний вариант прогноза
2016 1917,1 1893,7 23,4 13,1 12,9 0,2
2017 1855,7 1907,8 -52,1 12,6 13,0 -0,4
2018 1864,0 1921,2 -57,2 12,7 13,1 -0,4
2019 1786,7 1932,7 -146 12,1 13,1 -1,0
2020 1745,0 1943,1 -198,1 11,8 13,2 -1,4
2021 1711,8 1950,9 -239,1 11,6 13,2 -1,6
2022 1677,1 1956,4 -279,3 11,4 13,2 -1,8
2023 1644,8 1960,5 -315,7 11,1 13,3 -2,2
2024 1615,1 1963,5 -348,4 10,9 13,3 -2,4
2025 1585,6 1964,6 -379 10,7 13,3 -2,6
2026 1556,6 1965,1 -408,5 10,5 13,3 -2,8
2027 1536,0 1965,5 -429,5 10,4 13,3 -2,9
2028 1524,9 1965,6 -440,7 10,3 13,3 -3,0
2029 1519,8 1965,9 -446,1 10,3 13,3 -3,0
2030 1516,4 1966,7 -450,3 10,3 13,4 -3,1



ВОСПРОИЗВОДСТВО  НАСЕЛЕНИЯ –
 смена поколений.

Типы 
воспроизводства  

населения

СОВРЕМЕННЫЙ

Р  (низкая)
С (низкая)
ЕП (низкий)

ТРАДИЦИОННЫЙ
Р (высокая)

С (относительно 
низкая)

ЕП (высокий)



  ПРИЧИНЫ  ИЗМЕНЕНИЯ
 ЧИСЛЕННОСТИ  НАСЕЛЕНИЯ

Естественный 
прирост

Механический
прирост

Рождаемость
Смертность

Иммиграция Эмиграция



Механический (миграционный) прирост- 
разница между числом прибывших на 

определенную территорию и числом 
выбывших за ее пределы за 

определенный период времени.

Иммигранты – прибывшие в страну на 
постоянное или временное проживание.

Эмигранты – выбывшие из страны люди.



ЗАДАНИЕ № 3

ПРОАНАЛИЗИРОВАТЬ ДАННЫЕ ТАБЛИЦЫ ОБЩИЕ ИТОГИ МИГРАЦИИ 
НАСЕЛЕНИЯ, ВЫСЧИТАТЬ МЕХАНИЧЕСКИЙ (МИГРАЦИОННЫЙ)
ПРИРОСТ НАСЕЛЕНИЯ ЗА 2015ГОД  И СОСТАВИТЬ ДИАГРАММУ  

(ГРАФИК) ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЙ МЕХАНИЧЕСКИЙ (МИГРАЦИОННЫЙ) 
ПРИРОСТ НАСЕЛЕНИЯ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 5ЛЕТ



Год
ы

Приб
ывши

е - 
всего

из них Выбы
вшие 

- 
всего

из них  из него в результате

 в 
преде
лах 

Росси
и

в том числе из 
заруб
еж-
ных 

стран

в 
преде
лах 

Росси
и

в том числе в 
зарубеж

ные 
страны

передви-
жений в 
пределах 
России

в том числе миграционного 
обмена 

населением с 
зарубежными 

странами

 внутр
и 

регио
нов

из 
други

х 
регио
нов

внутр
и 

регио
нов

в 
други

е 
регио

ны

внут
ри 

регио
нов

между 
регион

ами

2010
210230

4
19106

48
10358

99
87474

9
19165

6
19442

26
19106

48
10358

99
87474

9 33578  - - - 158078

2011
341505

5
30585

20
17057

11
13528

09
35653

5
30952

94
30585

20
17057

11
13528

09 36774  - - - 319761

2012
419614

3
37784

62
20238

65
17545

97
41768

1
39012

13
37784

62
20238

65
17545

97 122751  - - - 294930

2013
449686

1
40146

20
21020

36
19125

84
48224

1
42010

02
40146

20
21020

36
19125

84 186382  - - - 295859

2014 466342
7

40726
03

20754
42

19971
61

59082
4

43634
37

40529
41

20754
42

19774
99 310496  19662 - 19662 280328

2015 473452
3

41359
06

20530
58

20828
48

59861
7

44891
39

41359
06

20530
58

20828
48 353233  - - - 245384



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Параграф 38,
стр.188 

вопросы в тетради


